

NUMĂRUL 10 BANȚI

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărui lună și se plătesc tot-d-a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ 25 „
 Trei luni . . . 8 „ „ 13 „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

REDACȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțurile la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ III 2.— lei
 „ „ II 3.— „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

APARE ZILNIC LA 8 ORE SEARA CU CELE DIN URMA ȘTIRI ȘI TELEGRAME ALE ZILEI

BUGETELE COLECTIVISTE

Colectiviștii își inchipiau că înlocuind cum dă D-zeu bugetul, vor scăpa de discuții și de cercetări supărătoare pînă la anul viitor. La anul viitor nici se gîndeau ce au a răspunde: «Văzînd și făcînd», vorba rominului!

Nenorocirea ce a căzut peste țară, din cauza inundațiilor, le-a dejucat acest calcul. Căci iată chestia bugetului țării pusă la ordinea zilei, în mijlocul vacanțelor parlamentare. Iată că toată lumea se întreabă ce va fi cu bugetul, alcătuit în grabă și în modul cel mai neserios, al acestui an bugetar.

Cum că bugetele colectiviste au purtat și poartă pecetea șarlataniei, acest lucru este cunoscut de toată lumea și se poate ori cînd dovedi. O dovadă poartă o găsim în așa zisa echilibrare a celui lîntiu buget colectivist, a bugetului pe anul 1896-97. Fața cu situația economică a țării, era vădit, de pe atunci, pentru ori-cine, că bugetul liberal pe anul 1896-97 se va solda și el tot cu deficit, întocmai cum se soldase cele două bugete conservatoare precedente, dacă măsurile serioase de îndreptare nu se vor lua.

Cauzele cari aduc deficitul în bugete nu se produc să nu înceadă după culoarea deosebită politică a guvernelor cari se succedea. Iată de ce, în cursul a două trei ani, se constată o insuficiență constantă a veniturilor și o urcare necesară de cheltuieli, este neîndoielnic că singurul remediu a situației consistă în căutarea și crearea de resurse mai raționale, sau în remanierea înțeleaptă și productivă a celor vechi.

Dacă guvernul conservator rămînea la putere în anii 1896-97 și 1897-98, îi putem asigura pe colectiviști că, fără a arunca sarcini grele și nedrepte pe țară, acel guvern ar fi adus ordinea și echilibrul în finanțele țării, ordine și echilibru pe care cei doi ani precedenți îi indica în mod neînlăturabil. Dar conservatorii—nevoii a să retrage de la guvern—n'au putut îndeplini această operă necesară, adevărată opera de a da din nou stabilitate bugetelor noastre, pentru o nouă perioadă de cel puțin zece ani!

Era de datoria liberalilor, ca ceea ce conservatorii nu putuseră să facă—din cauze independente de voință și putința lor—să facă ei cari erau în posibilitatea de a o face.

Liberalii, dacă ar fi fost oameni serioși, trebuiau să aibă curajul de a privi drept în față situația bugetară și lăsînd de o parte preocupările de partid, să procedeză la mijloace de a da stabilitatea necesară bugetului unei țări, stabilitate pe care o avuse timp de șase ani sub conservatori, și care sa sdruncinase numai în cei doi ani din urmă al regimului nostru.

Dar după cum din coadă de ciine nu poți face sită de mătase, tot așa nu poți face dintr'un colectivist, un om serios și vrednic și priceput. Iată de ce acești domni—colectiviști—au fost puși în fruntea țării, ei s'au gîndit, cu privire la buget, numai la un lucru: Cum să facă, cum să dregă, ca să înșele opinia publică, întocmind un buget echilibrat numai în aparență.

In acest scop, acei domni au distras în mod fraudulos, resursele casei de amortisare, creată de conservatori și au inseris ca venituri ordinare suma de șase milioane, în cifre rotunde, în buget. Toată lumea va recunoaște că a găsi o sumă disponibilă, fructul economiilor

Statului pe mai mulți ani și a o plasa într'un buget anual, în calitate de venit ordinar, este pur și simplu un expedient, care nu poate da de cit cel mult un echilibru trecător bugetului, fără nici un alt caracter de stabilitate.

Această ispravă au făcut-o colectiviștii în iniiul lor an de guvernare. Această manoperă grosolană au voit-o colectiviștii să o treacă publicului drept fructul capacității și înțeleptei lor administrații. In acest mod au echilibrat bugetul pe anul 1896—97, pretinzînd că operînd astfel, ei au scăpat bugetul țării, din deficitele în care conservatorii îl infundase!!

Ba ceva mai mult. Grație tot acestui expedient, colectiviștii au căutat, la sfîrșitul aceluia exercițiului bugetar, să se laude preluînd că bugetul lor—in deosebire de acela al conservatorilor, în cei doi ultimi ani—a dat un excedent de 5,200,000 lei!!!

In realitate, fiînd seamă de suma de șase milioane, distrasă de la casa de amortisare, bugetul colectivist, pe anul 1896—97, s'a soldat pînă acum cu un deficit de 700,000—800,000 lei, și cu toate pronosticurile pe care le trimbătează, această situație nu se va îmbunătăți pînă în Septembrie, dată la care să încheie exercițiul anului bugetar 1896—97.

Prin urmare, serios vorbind, deficitul din cei doi ani ai regimului conservator, a continuat a se produce, și se va produce și în anul lînti al regimului liberal. Toată campania pe care colectiviștii o duseseră timp de un an, să dovedește că fusese stupidă și de rea credință.

Dar să admitem ca, veniți în mod neașteptat la putere, colectiviștii n'au avut nici timpul, nici priceperea de a studia situația financiară a țării și a'i aduce remediile necesare.

Nu le era însă permis ca să repete și cu ocazia întorcîmîrii al doilea buget al lor, aceleași acte de nepricepere, de ușurință și de șarlatanie.

Ei bine! Acest lucru l'au făcut cu prisosință, după cum vom dovedi.

Și iată de ce situația financiară actuală a guvernului este complect compromisă.

ARTICOL DE EXPORT

D. Sturdza tace ori de cîte ori îl întrebă țara despre vre-o măsură, în atingere cu relațiile noastre exterioare, luată de d-sa. Dar de îndată ce vr'un corespondent al unui ziar străin, fie chiar din America, trece prin București și are fantazia să vadă pe primul nostru ministru, atunci i se dezleagă acestuia limba și să te ții!

Primul ministru și ministrul de externe vorbește ziariștilor străini nu numai despre prezent, dar ghicește și trecutul și prezice viitorul—întocmai ca oarecărî babe de la mahala.

Ziarul național-liberal «Drapelul» dă o dovadă despre această apucătură a d-lui Sturdza, publicînd cu multă bună-voință și reclamă interviewul acestuia cu corespondentul ziarului «New-York Herald» din America.

Suntem curioși să vedem ce va zice «Voința Națională», alt ziar național-liberal, despre această publicare.

Pînă atunci constatăm că p. Dumitru Sturdza vorbește numai pentru export.

NOUI INSTITUȚIUNI

Nouă școli.— Fetele de militari. — Căsătoria militarilor. — Fii de militari. — Liceul militar. — Concluziune.

Am arătat într'un număr trecut unele din reformele ce o comisiune specială, numită de d. Berendei, ministrul de război, a opinat că trebuiesc introduse pentru îmbunătățirea soartei ofițerilor și asigurarea unor avantaje, cari să crezeze acestora, la ieșirea lor din armată, o situație suportabilă.

Comisiunea nu s'a mărginit însă numai aci. Ea propune, lărgindu-și cerul de activitate, și alte reforme în ceea ce privește soarta copiilor de militari. Suntem în măsură de a da oare-cari amănunte asupra propunerilor, în această privință, a comisiunii.

Nouă școli

Comisiunea este de părere că trebuie să se creeze școli speciale în cari să se dea instrucțiunea necesară atît fetelor cît și fiilor de militari, cari nu ar voi să îmbrățișeze cariera părinților lor aceea a armelor.

Fetele de militari

Comisiunea este de părere că această idee trebuie pusă chiar în anul acesta în aplicare. De oare-ce însă în bugetul ministerului de război, din anul curent, nu există o alocație specială, pînă la întocmirea bugetului anului viitor, ar trebui ca administrația războiului să intervină pe lângă ministrul de instrucție ca acesta să fixeze, pentru moment, un număr oare-care de locuri în internatele de fete ale Statului și în special în asilul «Elena Doamna», în cari, pînă la înființarea institutelor speciale ale administrației războiului, fetele militarilor să primească, în mod gratuit, instrucția și educația necesară unor viitoare mame de familie.

In ceea ce privește instituțiile speciale ale ministerului de război, comisiunea este de părere ca, de o cam dată, să se prevadă în buget numai sumele trebuincioase pentru clădirea și organizarea a două școli: una la București și alta la Iași; mai tîrziu s'ar putea înființa alte două: una la Craiova și alta la Galați.

Programul studiiilor ce se vor preda în aceste școli să fie așa de întocmit, în cît la ieșirea lor din școli, tinerile fete să se poată prezenta de a dreptul la concursurile pentru obținerea titlului și catedrelor de profesoare sau institutoare.

Căsătoria militarilor

Comisiunea mai propune ca în legea căsătoriei militarilor să se introducă un articol în care să se specificie, categoric că, fiicele de militari care, ocupînd o catedră care produce, într'un mod defînitiv, un venit anual de 3000 lei, să fie dispensate de a mai prezînta alte a te prin care să dovedească că îndeplinesc condițiunile materiale, cerute de Legea de astă-zi, pentru a se putea căsători cu militarii în activitate.

Pentru a asigura însă pozițiunea materială a noului menaj, autorizația de căsătorie să se dea numai de la gradul de locotenent.

Fii de militari

Comisiunea propune apoi ca, școlile existente de fii de militari să fie transformate în licee militare, în care va exista și cîte o secție specială pentru cei ce voiesc a îmbrățișa cariera armelor.

Fiînd însă că localurile și sumele necesare lipsesc pentru moment, comisiunea recurge la același mijloc ca și pentru fiicele de militari, adică de a se primi în internatele de băieți ale Statului un număr oare-și care de fii de militari cari să fie crescuți pe socoleala Statului, pînă la înființarea acelor școli.

Liceul militar

Programul cursurilor ce se vor preda tinerilor fii de militari, trebuiesc astfel alcătuite, în cît ei să fie puși în măsură nu numai de a se putea prezînta la examenul de bacalaureat, dar și de a se putea prezînta la diferite școli speciale ca, școlile de poduri și șosele, de ofițeri politehnici, etc. și de a se înființa chiar cursuri speciale, pentru toate aceste diferite ramuri.

Institute

Comisiunea merge și mai departe: ea e de părere a se înființa în București și în Iași, cîte un institut, împărțit în două secțiuni, una pentru fete și alta pentru băieți, în care copii acelor militari cari vor dovedi că nu au mij-

loace, să fie înmuși tot pe socoleala diferitelor facultăți, la care se vor înscrie.

Concluziune

Comisiunea conchide că acestea sînt micile mijloace de a putea pune margini sentimentului care a coprîns lînerimea noastră de a fugi de cariera armelor și care va avea și avantajul de a forma mai tîrziu mame bune de familie și celățeni care vor face onoare țării lor, deosebit că va fi și o recompensă bine meritată, acordată celor ce își sacrifică viața întreagă pentru apărarea țării.

LEGEA MINELOR

Scris l'a fost partidului liberal să nu facă, venind la putere, nimic din ce se angajase să facă și, dimpotrivă, să facă tot ce se legase că nu va face.

Făgăduise să ia Transilvania; venind la putere le-a făcut rău Romînilor de peste munți. Se legase să desființeze jandarmeria rurală și să abroge legea maximului; n'a făcut nici una, nici alta.

Hotărîse să nu aplice legea minelor—și acum e silit s'o aplice.

E cit-va timp de cînd am anunțat această nouă capitulare a guvernului și partidului liberal.

Acum, un confrate e în pozițiune să dea oare-cari amănunte interesante asupra chestiunii, citînd chiar unele părți din referatul d-lui ministru al domeniilor către consiliul de miniștri.

De și guvernul, după cum se vede din acest referat, e silit să aplice legea minelor, totuși ar vrea să-și dea aerul că n'o va aplica de cit în parte și a-nume pentru țitel și cărbuni.

In realitate însă, el o va aplica în întregime, în necazul Constituțiunii, al naționalității, a liniștii oaselor strămoșilor și mai ales în ciuda angajamentelor luate pe vremea opozițiunii.

Colectiviștii sînt nu numai răi; ei sînt și caraghioși.

ADMINISTRAȚIA LIBERALĂ

Nimic mai scandalos de cit știrile ce primim din județe în privința administrației din țară.

In Tecuci, prefectul, un ramolit fără perche, a ajuns în așa hal în cît provoacă scandaluri în localuri publice, să ceartă cu lumea în grădina publică, concentrează toate forțele poliției pentru a-și apăra persoana, în mijlocul hohotelor de ris ale tecucenilor.

Dacă în Tecuci, administrația apare cu un aspect ridicol, în Focșani ea este criminală.

Vestitul primar Săveanu se ocupă cu ori-ce afară, de administrație. Din cauza neglijenței sale, bolile au început să bîntue în oraș și nu este casă în care să nu fie cîte un bolnav. In adevăr, d. Săveanu ocupîndu-se cu afaceri, nu a avut vreme să vadă că apele, provenite din ultimele plozi, să scurgeau în apele din cari să alimentează cetățenii.

Apa potabilă s'a infectat și focșănenii plătesc acum cu viața lor și a copiilor lor, criminala neglijență a colectivistului primar.

Intr'un alt judec, un prefect are o conduită atît de scandalosă în cît nici nu îndrăznește să iasă din casă, fiindu-l frică să nu fie pămîuit de primarul orașului... In administrația acestui judec domnește cea mai revoltătoare destrăbălare. Se fură ca în mijlocul codrului, sub-prefecții pingăresc fetele sătenilor.

Toate aceste fapte se dau la iveală de presă, opinia publică se alarmează, numai d. Ferchide, ministrul de interne, numai guvernul colectivist n'aude, n'a vede.

Am ajuns să avem o administrație mai scandalosă de cum o au vîlaeturile orientale.

NEGOCIERILE DE PACE

Negocierile pentru încheerea păcii între Turcia și Grecia să urmează încă, la Constantinopol, între reprezentanții puterilor și ministrul de externe al Turciei.

Nu s'a putut afla încă nimic postliv asupra acestor tratări. Tot ce să poate crede însă este că puterile sînt unanime a sfătui pe Sullan să scază din pretențiile sale, cari s'au găsit a fi exagerate. In afară de limbajul, cam energie, în această privință a trimisului britanic, firul telegrafic ne-a adus știrea că și reprezentantul Austriei a declarat lui Tewfic-pașa, că principiul integrității Turciei, presupune

și pe acela al integrității statelor vecine. Aceasta ne arată că puterile sînt pe deplin înțelese a face ca Tesalia să fie evacuată de Turci, cărora poate li se va acorda numai o ușoară modificare a graniței, și aceasta din punct de vedere strategic.

Toluși lumea politică găsește că prea durează mult aceste tratări, s'ar fi putut găsi mijlocul de a se termina mai repede cu ele.

Concertul european, fiînd-că e concert, ar putea să cînte așa fel in cît să se termine mai iute periculosul joc din peninsula Balcanică.

TRIBUNA LITERARĂ

Mănie divină

Pe aripa vîntului vine
 Un cântec amar;
 De groaza mâniei divine
 Popoare tresar.

Balauri din basme sînt noriți
 Ce m'prăstie 'n noi
 De foamete crudă, florii,
 De grele nevoi.

De-asupra-ne varsă poloape
 Și milă nu an,
 C'atâtea torenle de ape
 Tot rodul ni-l ia.

Se umflă părăele toate,
 Ineacă câmpii;
 Și unde dau buzna prin sale
 Le lasă pustii.

Căsuțe plutesc în vîltoare—
 O Mare-l pe drum;
 Iar mîndrele țării ogoare
 Perdute 's acum.

O lume pe drumuri rămîne
 Ca arsă de foc:
 Nevoi, sărăcie, pe mâne:
 Amar nenoroc!

E groaznic prin sate la țară
 Sunt miș inundați,
 O sufele mari, să nu piară
 Un sprijin le dați!

De țipătul lor care vine,
 Flămînz și descult,
 'Ţi n'gheală tot singele 'n vine
 O clipă de ascult.

O, n'ar mai fi dat și mai bine
 De ploae un strop!
 De cît peste noi de mai vine
 Alăta polop.

Popor încercat, te închină
 Inaltului Cer;
 Căți speră in mila divină
 Prin rugă nu per....

Petru Vulcan.

Jubileul Reginei Victoria

(Correspondență din Londra)

Reminiscențe.—Locuințe celebre.—Cluburi.—Palatul regal și princiar.—Alte clădiri ilustre.—Revista navală.—Strada Gazetelor.—Prin cartierele sărace.—Palate istorice.

II

DRUMUL PROCESIUNEI

Fiecare punct din drumul procesiunii conține câte o reminiscență istorică.

«Constitution Hill» scula alce care duce de la palatul Buckingham la Hyde-Park amintește unul din cele mai triste incidente din domnia reginei Victoria. De trei ori a fost atacată, în această aleea glorioasă suverană, de către niște nebuni cari au atentat la viața ei cu focuri de revolver. Și tot în locul acesta a murit, căzând de pe cal Sir Robert Peel când venea la Camera comunelor.

La un capăt al aleei se află statuia equestă a Duceului Wellington și drept în fața palatului în care a locuit. Ducele a fost prim-ministru al Angliei când regina Victoria avea numai 9 ani și el a trăit 30 de ani în acest palat, al cărui grilaj solid de fier nu o dată l'a scăpat de furia populară, pe când se discuta Reform-Bill. Nu departe de aci se află parcul Lane care în istorie e cunoscut sub numele Thyburn Lane și duce la locul unde cadavrele lui Cromwell și Ireton au fost scoase din morminte și spânzurate pe un eșafod construit în acest parc.

Locuințe celebre

Tot prin aceste locuri se află palatele a o mulțime de oameni celebri al Angliei și a mari bogătași. De pildă casa Rothschild, casa Baronului de Hirsch, a Baronesei Burdett-Conts una din cele mai bogate femei din Londra, a lordului Devonshire și a colegului său de cabinet Marchizului Lansdowne, în ale cărui apartamente Priestley a descoperit oxigenul.

Palatul lordului Salisbury se află tot pe aici.

Procesiunea va ajunge apoi în St James-street, împreună de Old Bondstreet, unde a trăit Laurance Sterne și Nelson; împreună de Albany Chambers, pînă la Piccadilly, ilustrat de șederea lui Byron, Canning, Bulwer Lutton și Macaulay.

Cluburi

Prin locurile acestea se afla cluburile de joc cele mai mari și cele mai vestite.—Londra excellind prin toată lumea în asemenea cluburi. Aici s'au câștigat, de unit, zece de milioane și pierdut de alții tot atîta.

Principele Napoleon al Franței a fost aci escrocat cu o sumă uriașă.

Cel mai vestit din cluburile de pe strada aceasta e clubul White, care a fost fondat acum 200 de ani și care e cel mai ilustru în analele jocului. În acest club s'a dat în 1814 un banchel Capetelor încoronate aflate în Londra care a costat peste 200.000 de franci.

Palatul regal și princiar

Dintre toate, palatul St-James este cel mai scump și cel mai nobil al reginei Victoria, pentru că e cel mai plin de amintiri pentru dînsa; în acest palat s'a săvîrșit cununia ei cu prințul Albert a cărui moarte a lăsat în inima reginei un veacnic doliu.

Alipit de Palatul St-James se află Malborough House, locuința prințului moștenitor, care a fost cumpărat de casa regală acum 80 de ani. Palatul Malborough este el însuși un club vestit și un loc de întâlnire select.

Alte clădiri ilustre

Nu departe de Palatul prințului moștenitor, la capul pieței Waterloo stă Ateneul din Londra, vestit prin numărul mare de mari savanți cari l'au onorat, iar puțin mai încolo, stă vechea operă, pe dinaintea căreia Regina cînd va trece, va avea o stranie amintire: aci ea a acompaniat la piano o dată pe marea artistă suedeză Jenny Lind.

Revista navală

Apoi va ajunge la Trafalgar Square, unde va petrece momentul poate culminant al festivității: va asista la Spithead la uriașă revistă navală, la defilarea celor mai formidabile basimente de război ale celui mai puternic imperiu maritim.

În apropiere de Square se află apoi biserică St. Martin, scumpă reginei prin aceea că toți copiii ei au fost trecuți, la nașterea lor, în registrele acestei biserici. După ce va trece pe dinaintea templului Bar, care între altele conține o placă ce comemorează înșănătoșirea, în 1872, după o lungă boală, a prințului de Galles, și care pleacă în via aminti în momentele de bucurie, o scenă de durere din viața ei trecută.

Strada Gazetelor

Apoi Regina va ajunge în Fleetstreet. Această e strada Gazetelor, redacțiile celor mai multe afluindu-se aci. Și regina Victoria, va fi mîndră cînd va trece prin această stradă, căci cînd, dacă nu sub dînsa a luat presa un avînt așa de mare și bine-făcător?

Apoi Regina va ajunge în inima Cetății, în regiunea lordului major, care o va saluta în Mansion House, reședința lui. Aci afluindu-se, ea să află în inima finanței, căci toate marile institute de bancă și credit împreună cu Mansion House.

Prin cartierele sărace

Dorul sincer al Reginei Victoria a fost să viziteze și cartierele sărace, de dincolo de Tamisa, dar proprietarii caselor în cari locuiesc săracii au obținut de la acești din urmă să le cedeze, în schimbul unei sume, ferestrele ce dau spre stradă în cit: la ce să vie regina, cînd tocmai cel sărman nu vor vedea cortegiul?

Palate istorice

Trecînd Tamisa, tocmai pe unde e mai neagră și largă, Regina ajunge înaintea Parlamentului, a cărui faimă a resonat prin lume, și în fața căruia se află statuele a tuturor oamenilor mari ai Angliei.

Nu departe de Parlament se află Foreign-office, marele palat al externelor, de unde se conduce tot imperiul britanic și Regina trecînd, cel din urmă, pe dinaintea acestei clădiri, va arunca o eloquentă privire asupra locului de unde purced izele diplomatice ale celui mai întins imperiu, locul unde e adunată puterea unei optime din lume.

INFORMAȚII

In sferile guvernamentale se agită, din ce în ce mai mult, chestiunea convocării Camerilor, în sesiune extra-ordinară, spre a vota noui impozite.

Guvernul împinge inconștient pînă a-și închi-pui că unanimitățile sale alese, prin făgăduiala de a reduce dările și în deosebi impozitul personal și axizele, vor avea autoritatea de a impune noui impozite. Să încerce.

A. S. R. Principele României a avut ieri o zi foarte bună. Temperatura a fost normală.

MM. LL. Regele și Regina au fost ieri după dejun la Cotroceni, unde au stat mai multe ore.

Dacă nici astăzi nu se va ivi vre-o complicațiune în mersul convalescenței, d. dr. de Leyden va părăsi capitala Vineri seară.

D. general Pilat este candidatul colectivității la locul de șef al statului major general al armatei ce va rămîne vacant la 1 Octombrie prin retragerea din armată a d-lui general Barozzi.

Pentru a nu se lăsa nici un loc vacant la care s'ar putea chema vre-unul din generali aflați în poziție de disponibilitate, d. Sturdza insistă pentru avansarea d-lui general I. Iarca la gradul de general de divizie și înaintarea unui colonel la acela de general de brigadă.

Pagubele cauzate de inundații în județul R.-Sărat, după un raport al prefectului adresat ministerului de interne, trec peste suma de 500,000 lei.

M. S. Regina a fost aseară la 4 și jumătate din nou la palatul de la Cotroceni. M. S. Regele însoțit de d. colonel Priboianu, s'a dus de asemenea după o jumătate de oră.

La orele 7 MM. LL. s'au întors la palatul regal.

Comisiunea pentru cercetarea probelor scrise date la examenul înscris al elevilor și elevelor școlilor normale de institutori și învățători pentru dobîndirea diplomei de capacitate, s'a întrunit ieri, după amiază, la ministerul de instrucție.

Voința Națională află că d. S. Halița inspector școlar, fiind însărcinat de d. ministru de instrucție, a întocmit un proiect pentru modificarea programului învățămîntului primar urban și rural.

Proiectul acesta va fi tipărit în 500 exemplare, cari vor fi împărțite membrilor comisiunii însărcinate cu modificarea acestui program și persoanelor cari se interesează de învățămînt.

Să fac mari stăruinți pe lângă M. S. Regele, ca imediat ce starea s'antărește A. S. R. Principele Ferdinand I va permite să iasă, Castelul de la Cotroceni să fie părăsit.

În adevăr, s'a constatat că din cauza numeroaselor mîștine ce sînt în apropierea Castelului, aerul de acolo se presintă în condițiuni igienice foarte puțin satisfăcătoare.

Febra tifoidă amenințînd și garnizona din Focșani, d. general Fotino a plecat în localitate ca să ia măsurile necesare pentru înlăturarea răului.

Numirea făcută de d. Stolojan în persoana d-lui G. Călinescu, ca secretar general al ministerului de domenii, este aspru criticată în cercurile liberale.

Colectivității acuză pe d. Stolojan că ar fi numit în această sarcină pe fiul unui conservator. Critica însă mai serioasă ce i se face este că a adus în capul administrației ministerului său, o persoană care, deși doctor în drept, dar, cea mai înaltă demnitate ce a ocupat în stat, a fost cea de judecător de ocol.

Prin urmare, cu ce pricepere va putea conduce d. Călinescu acel minister? Totul pînă și d-sa, va fi condus de șefii de serviciu.

Chiar d. Dim. Sturdza este indignat

contra d-lui Stolojan, care făcînd această numire, nu l'a consultat.

Dacă ar fi să credem tot ce să zice apoi nu credem că d. Călinescu să rămîie mult la ministerul de domenii.

Membrii comitetului pentru ajutoarea incediaților și inundaților, care este sub președinția I. P. S. S. Mitropolitului Primal s'au întrunit ieri după amiază și au discutat măsurile ce trebuiesc luate pentru a se veni în ajutorul inundaților din toată țara și mai cu deosebire în ajutorul acelor cari sînt cu totul lipsiți de existența zilnică.

Comitetul are pentru acest scop o sumă disponibilă de două sute cincizeci de mii lei.

De asemenea consiliul de miniștri ce s'a ținut ieri dimineață la Palat, sub președinția M. S. Regelui, s'a ocupat în deosebi cu chestiunea inundațiilor și cu măsurile de ajutorare a nenorociților.

D. Luca Ionescu are noroc. De și d. Pherekide, ministru de interne, a vrut să se scape de d-sa se pare însă că va rămîne la postul său, din pricina numeroșilor candidați cari vinează locul său.

Fără a mai vorbi de pretențiunea d-lui Paul Stătescu, un amator serios este și d. Em. Culogiu, actualul secretar general al ministerului de finanțe.

Ca să se taie pofta amatorilor, d. Luca Ionescu va rămîne la postul său, cel puțin de ocazional, rămîind în acelaș timp la postul său de simplu deputat și d. Ath. Moscuna, care de doi ani umblă după secretariatul ministerului interne.

Sîmbătă, 14 Iunie, se va da în grădina și sala Bragadiru o mare serbare populară în onoarea d-lui Roberto Fava, cunoscutul luptător pentru cauza romînismului.

„EPOCA” LA IAȘI

Chestia apelor.—Contractul Lindley.—Condițiile.—O greșală condamnabilă.—Sistemul mixt.

În știrii consiliului nostru comunal a înconornat seria de greșeli în chestia apelor cu una care e cea mai boacăuă din toate.

În ședința din urmă, consiliul a încheiat un contract cu hidrologul Lindley, adus acum din Hamburg, pentru facerea studiilor aducerii de apă potabilă în Iași.

Iată condițiile principale ale acestui contract:

D. Lindley se obligă a face studii pentru găsirea apelor subterane cu un debit de 10.000 metri cubi pe zi, în regiunile din apropierea Iașului, sau pe platoul Prutului. Dacă nu va găsi întregul acest debit, va studia procurarea restului din însuși râul Prut.

D-l Lindley primește și pentru această lucrare, pe care trebuie să o prezinte în luna Septembrie, suma de 20.000 lei în două rate. Prima rată de 10.000 lei, o primește la semnarea contractului, a doua rată la prezentarea planurilor.

Comuna va plăti cheltuielile ce vor cere aceste studii precum și un inginer și un personal care va fi ales și angajat numai de d. Lindley fără amestecul nimărui.

Inginerul angajat de d. Lindley va primi 400 lei lunar, ce-l-ași pînă la 500 lei lunar. Cheltuielile de deplasare și de întoarcere ale acestui personal din străinătate vor privi tot pe comuna.

Ast-fel, acest nou contract, va costa pe comuna o nouă sumă de 200.000 lei, cel puțin.

În caz că comuna va angaja apoi pe d. Lindley și cu conducerea lucrărilor de aducerea și distribuția apelor în oraș, d-sa va primi o remunerație de 5 la sută, și dacă dezinval va întrece suma de trei milioane, este 2 la sută de fiecare milion care trece peste această sumă.

Deci soluția e următoarea: Se va căuta debitul trebuincios de apă subterană; dacă nu se va găsi întreg debitul, «se va aduce apă și din râul Prut» Adică orașul se va alimenta cu două feluri de apă: Apă subterană pentru băut și apă de riu pentru întrebuințat.

Dar aducerea apei în așa mod, s'ar putea executa, fără a se face așa mari sacrificii bănești, chemîndu-se un distins hidrolog cu un personal din străinătate.

Dacă consiliul conservator ar fi admis acest sistem de distribuție a apelor orașului, ar fi fost deja de mult înzestrat cu apă suficientă. Dar dacă consiliul trecut a respins acest sistem, a făcut-o pentru că sistemul mixt este condamnat de toată lumea competentă.

Apă de întrebuințat trebuie să fie și ea pură de germeni infecțioși, fiind-că se întrebuințează pentru spălarea corpului, a locuințelor, a străzilor precum și pentru spălarea alimentelor și a vaselor de buclărie. Prin toate aceste căi o apă de întrebuințat, infectă, devine un agent propagator al boalelor infecțioase, mai cu seamă în timp de epidemii.

Dar chiar din punctul de vedere economic, acest sistem este condamnat, căci în orice caz apa de riu nu se poate întrebuința de cit filtrată.

El bine, cine nu știe azi, că pînă în prezent, nu s'a găsit un sistem de filtre care să corespundă cerințelor igienice sau să fie de o eficiență durabilă! Filtrele se deteriorează foarte des, amenințînd mereu de a infecta orașul cu apă impură, sau chiar cu lipsă totală de apă, în timpul reparării lor. Pe de altă parte desele lor deteriorări cer cheltuieli continue și mari pentru întrebuințarea lor regulată. Apoi sunt substanțe vătămătoare solubile într-o apă infectă ca cea de riu și cari se strecură cu ușurință prin orice filtru.

D-l. Virnav, prin studiul său publicat în «Monitorul comunal» din 7 Martie 1896, constată că apa Prutului conține neurătenii foarte numeroase și o fac improprie pentru întrebuințat, chiar dacă această apă ar fi filtrată.

Să sperăm că ministerul va respinge acest sistem, care va avea pentru oraș consecințe deplorabile, atât în privința economică, cit și în cea sanitară.

Un prestidigitator ocult a șanzait dosarul lucrărilor d-lui Chaigneau făcute la izvoarele din Vascant-Boidești.

Dispariția s'a operat pe masa primarului și coincide cu prezentarea contractului cu Lindley. Șanzajarea s'a făcut cu atîta abilitate artistică în cit primarul a rămas estaziat!

Probabil că parchetul va interveni pentru a descoperi pe furul artist.

Ținem informația de la o persoană oficială, demnă de toată încrederea.

Keops

DIN FOCȘANI

Astăzi s'a înmormîntat d-r. N. Robovici prima victimă a imbecilității primarului nostru.

D-r. Robovici era în vîrstă de 20 ani, și una din cele mai distinse fete a coloniei armene de aci.

Pe lingă că era de o rară frumusețe, avea și o instrucție desăvîrșită, căpătînd în școlile cele mai însemnate din Dresda, Viena, etc.

Marea afuență de lume care a însoțit cortegiul pînă la cimitir, blestema din fundul inimii pe incapabilul Saveanu, care știe să jefuiască pe cetățeni și să facă pe samsarul mardar al tuturor afacerilor compromise.

Doctorul Felix, directorul general al serviciului sanitar, însoțit de personalul consiliului de igienă, a fost Duminică la isvorul apelor constatînd că cauza boalelor ce bîntuie orașul este din neurățirea canalului apei.

Mizerabilul primar n'a luat nici o măsură de 2 ani pentru curățirea canalului, mulțumindu-se să se plimbe la gară și la vie cu căruța primăriei și să bage intrigi între oameni și alte pungașii.

Timpul care trebuia să-l ocupe cu necesitățile orașului, l'ocupa cu călătoriile pe la București să schimbe funcționarii merițoși și să-l tragă la beți pe la Păncuți.

Este o panică și o emoție de nedescris în tot orașul. Fiecare casă are bolnavi.

Dacă ar îndrăzni vechiul falsificator de bilete de vîite să iasă în lume, l'ar omorî lumea cu bolovanii.

Ziarele de azi

Timpul comentînd disursul ținut, la Constanța, de d. An. Stolojan, scrie:

Nu discutăm aci nici forma nici fondul cuvîntărilor ministrului, căci ori-ce Român va fi de acord cu dînsul cînd e vorba de a accentua și de a susține cu tărie drepturile noastre imprescriptibile asupra Dobrogei.

Ceea însă ce suntem în drept și chiar datorii a revela, este chestiunea oportunității discursului ministerial și modul cum guvernul actual induce în eroare opinia publică.

Cum se poate pune de acord desmintirea de ti presei independente de ziarul oficial al guvernului și discursul energetic și hărțăbătesc al d-lui Stolojan față cu veletățile bulgare?

Dacă nu este nimic, precum declară categoric Voința Națională, ce nevoie avea un ministru al Majestății Sale să amintească în public lucruri de obște cunoscute? Ce nevoie era de proclama urbi et orbi că Dobrogea este a noastră altă din punctul de vedere istoric cit și din acela al tratatelor și a pune mîta pe sabie zicînd: «J'y suis, j'y reste!».

Căvintele d-lui Stolojan arată că esz ceva, căci nu ne vine a crede că d-sa să le fi rostit fără a se fi înțeles prealabil cu colegii săi și fără a se fi consultat și mai sus. Așa fiind, țara este în drept de a și cum stăd lucrurile; în loc de a liniși spiritele, cuvîntarea d-lui Stolojan a provocat din contră cu drept cuvînt o neliniște legitimă.

Toată lumea simte că aci n'a vorbit d. Stolojan, ci un ministru al Statului român care a profitat să poată a căuta un privilegiu pentru a se rosti categoric pe pămîntul Dobrogei, față cu apărătorii care se manifestă în principatul vecin.

Naște întrebarea: Oportună este oare această atitudine în momentul de față, cînd toate puterile își dau silința uriașă pentru a împiedica izbucnirea unui conflict în Peninsula Balcanică?

Dacă suntem provocați, oportunitatea nu se poate discuta, căci este vorba de un interes vital și de demnitatea țării.

Dacă nu, discursul d-lui Stolojan ne-ar pune în neplăcută pozițiune de a fi noi provocatorii.

În ori-ce caz, o lămurire este neapărat necesară; țara este în drept a o cere, guvernul este dator să o dea.

ECOURI

** Duminică, 8 Iunie, va avea loc în grădina Bragadiru o mare serbare în folosul spitalului «Caritas».

Serbarea promise a fi foarte frumoasă.

** Un comitet compus din mai mulți împiegați din direcția C. F. R., serviciul A., comitet al cărui președinte e d. I. St. Dessila, exprimă d-lui George Lahovari, directorul ziarului L'Independance Roumaine, mulțumiri pentru buna voiță d-sale de a oferi acestui comitet «Cinematograful» timp de 20 zile, de la 1—20 Iulie.

Din suma ce reprezentațiunile vor produce, comitetul va veni în ajutorul unei văduve cu copil, cu desăvîrșire lipsită de mijloace.

** Duminică 8 Iunie, la Velodromul Romîn de pe șoseaua Kiseleff, vor avea loc alergări de Biciclete și Tandem.

Pentru prima oară Alergări de Militari.

DIVERSE

DIN CAPITALA

O bandă de tîlhari în țirgul Moșilor.—Politia de siguranță a prins aseară în țirgul Moșilor trei vestiți și periculoși bandiți, anume: Ilie Alexe, fost deza condamnat la 8 ani de închisoare pentru tîlhărie, Nae Dorobanțu de curînd eșit din ocaz, unde a făcut 10 ani pentru crimă, și Ilie Ghiță, un alt bandit și criminal, cari în noaptea de 29 Mai, au eșit la drumul mare pe șoseaua Ștefănești, înaintea stărilor Radu Marin și Spirea Gheorghe, pe cari i-au bătut în mod oribil și i-au jefuit de tot ce aveau asupra lor.

Cite și trei bandiți au fost duși sub bună pază pînă la arestul poliției, de unde, azi vor fi înaintați parchetului.

Una din victimele acestei bande, Radu Marin, în urma loviturilor de cîmăș și cuțit suferite în noaptea de 29 Mai, este foarte grav rănit și se află în căutarea spitalului Pantelimon.

Poliția și spărgătorii.—Sunt aproape două săptămîni de cînd un pungaș de meserie

s'a introdus prin spargere în biroul tipografului Gutenberg din strada Doamnei și, negăsînd alt-ceva la îndemînă, a luat o mare obiectul din perete. Volumul cel mare însă al obiectului furat a pus la grijă pe hot și de teamă să nu fie prins, a renunțat la pendula lăsdî-o în curtea tipografului rezemată de un zid.

Poliția a fost înconștințată de acest lucru și agenții siguranței publice s'au mulțumit a dres pur și simplu un proces-verbal, fără a lua vre-o altă măsură.

Un caz identic s'a repetat și astăzi-noapte. Poliția a fost din nou pusă în cunoștință și... un nou proces-verbal a fost dresat de istețul comisar.

În asemenea condițiuni nu ne mirăm de loc că atîtea spargeri, furturi și crime se comit în centrul orașului fără ca autorii să fie descoperiți; ceva mai mult, trebuie să ne mulțumim că spargeri de asemenea natură nu se întîmplă mai des.

Și de ce ne-am mai mira, cînd chiar agenții poliției de siguranță, — Buzdugan, — sunt complicit cu pungașii și împart cu dișii banii furati.

DIN ȚARA

Un copil asasin din imprudență.—Zilele trecute, doi copii din comuna Gogoși din județul Mehedinți, Ion Ianoș și Gheorghe Radu, afluindu-se cu vitele la cîmp, au început să se joace.

La un moment dat, Gheorghe Radu, scote din stîm pistol pe care îl furase de la tatăl său, și amenință în glumă, pe Ianoș, prefăcîndu-se că-l ucide; nu apucă însă să îndrepte bine arma spre dînsul, că pistolul lui foc și descărcătura lovi pe sărmanul Ianoș drept în frunte. Nenorocitul copil căzu în nesimțire și singele curcea în șiroaie din rana adîncă ce avea la cap. Gheorghe Radu, speriat la vederea singelui și văzînd starea gravă a camaradului său, alergă tipînd în sat și dete alarma. Cînd părinții celor doi copii sosiră la cîmp, găsiră pe Ianoș dîndu-și sfîrșitul.

Cadavrul nenorocitului a fost transportat la domiciliul părinților, unde autoritățile locale au început primele cercetări.

Parchetul a fost avizat.

Tîlhărie.—Într-una din nopțile trecute, comercianții I. Puricescu, Stefan Dobroeu, Trestianu și Herman Schwartz din Brăila, pe cînd se întorceau cu toții de la biletaș Padina din județul Buzău, au fost atacați și jefuiți pe drum între comunele Rușeuți și Surdila Grea.

Bandiții au amenințat cu revolverele pe negustorii dacă nu le vor da toate mărfurile și banii ce au asupra lor și pentru a pune mai multă înimă la această execuțiune le-au administrat și cite o lovitură țapănă de cîmăș.

Autoritățile au luat măsuri de urmărire și cercetările continuă azi.

Primarul din Surdila Grea într-o perhibițiune făcută citor-va sîntet asupra cărora erau oare-cari băneuli, a descoperit la indivizii Ionita Mandă și Dobra Frîngu din cătunul Brațeluș o bună parte din mărfurile și obiectele furate.

Acești doi indivizi au și fost înaintați parchetului.

Incendiu.—Ni se comunică din Tîrgoviște, că în noaptea de 28 Mai, au ars cu desăvîrșire pălătele pline cu porumb ale d-lui G. C. Emanoil, arendașul moșiei Gheboșia, din acel județ.

Pe lingă clădiri, focul a distrus 400 de kile de porumb cu cari erau încărcate pălătele, cauzînd astfel pagube însemnate.

Din cercetările făcute de administrațiunea locală și în urma deslușirilor date de păgubaș, se constată că focul a fost pus cu intențiune de către Marian Șoba și Petre Voicu, ambii servitori la d. Ilie Niculescu, fost tovarăș al d-lui Emanoil.

Cei doi servitori, au fost înaintați parchetului de Dimbovița, care instruește cazul.

Sinucidere.—Din Ploeghi ni se scrie că alaltă-ieri s'a găsit spînzurat de un copac, într-o dumbravă din marginea satului locuitorul Năstase Ranele, din comuna Singeru, Prahova.

Pînă acum nu se cunosc cauzele acestui sinucidere.

Influența bintue de vr'o două săptămâni în orașul Botoșani; cele mai multe cazuri s'au ivit pînă acum în clasa avută și în special printre doamne. Epidemia prezintă însă caractere destul de blînde și vindecarea urmează puțin timp după primele manifestații ale maladiei.

M. S. Regele a lucrat astăzi de dimineață cu d. Al. Djuvara, ministrul justiției.

D. C. N. Scarlat a fost confirmat în postul de adjutor de primar al orașului Cîmpina.

Ministerul de interne a aprobat regulamentul pentru construcții și aliniere al orașului Tirgoviște.

Casa școalelor a fost autorizată să primească, pentru fundațiunea Universitară, donațiunea făcută de d-na doctor Turnescu, în suma de 100.000 lei în efecte, pentru garantarea venitului anual de 5000 lei donat încă de mai înainte.

D. Al. Pencovici, prefectul județului Tulcea, după o ședere de cîteva zile în Capitală, a plecat la postul său.

În urma accidentului de ieri de la arsenalul armatei, aflăm că d. colonel Perticari, comandantul arsenalului, a repetat cererea sa ca un medic militar să fie în permanență acolo pentru ca în caz de nenorocire, să dea imediat cele d'întîiu îngrijiri.

Ministerul de interne a aprobat bugetele caselor de pensii ale județelor Argeș, Buzeu, Constanța și R. Sărat.

Simbătă seara se intrunește la serviciul sanitar superior, comisiunea însărcinată cu studierea modificărilor ce sunt de introdus în legea sanitară.

În darea de seamă anuală a baroului din Capitală se constată o lipsă de vr'o 1500 lei pusă în sarcina fostului secretar al baroului, d. I. Culoșu, actualmente inspectorul advocațiilor Statului.

Care va să zică d. Iancu Culoșu n'a dat socoteală deplină de banii baroului din Capitală?

Galații dă următoarele detalii asupra creșterii apelor Dunării:

Adîncimea Dunării în portul Galați, în urma creșterii apelor, este actualmente de 5 metri și 60 c. m. De ieri pînă azi apele au crescut cu 15 c. m. Dacă apele vor mai crește cu 20 c. m., portul va fi inundat.

De către serviciul nostru hidrolic s'au luat deja toate măsurile posibile, spre a preveni pînă și această eventualitate.

În port se lucrează cu mare activitate la ridicarea de înălțări pe chei pentru oprirea apelor, care din ieri în vine cu mai mare furie.

Terenul nou este deja completamente sub apă.

Pe cheul Buzet, apa a trecut deja nivelul și valurile Dunării scaldă deja platoul din fața d'barcaderelor.

Miine Vineri, ora 1 p. m., Academia Română va ține ședința publică.

Se vor face următoarele comunicări:

Dr. V. Babeș, infecțiunile celulei nervoase.

Dr. G. Tocilescu, înca o părere emisă asupra trofeului de la Adamklissi.

Venitul căilor ferate române pe luna Maiu a. c. a fost de 3,558,523 lei 02 bani, adică cu mai puțin 334,988 lei 36 bani de cît încasările din luna corespunzătoare anulului trecut. Pe categoriile de venituri această diferență în minus se repartizează astfel:

de la călători 124,432 lei 56 bani mai puțin » » bagaje 14,701 » 06 » » » de la mărf. 16,891 » 55 » » » mare iuteală. » » » de la mărf. 178,963 » 19 » » » mică iuteală.

Asociațiunea națională a romînilor din Arad s'a reconstituit alegînd un comitet compus din d-nii P. Truța, V. Mangra, Dr. G. Proca, Sava Raicu, Dr. Ioan Suci, Dr. N. Oncu, Iosif Moldoveanu, Dr. Vuia, Dr. St. C. Pop, etc.

Săptămîna trecută s'a celebrat la Breasta, județul Dolj, căsătoria d-lui Ionel Argintoiu, fiul d-lui general Argintoiu, cu d-șoara contesa Clemeția de Tallievitch, fiica contelui Tallievitch, mare proprietar în Dolj.

Orele de lucru în birourile administrației centrale a C. F. R. s'au schimbat de la orele 7 dimineața pînă la 12.

Disidența liberală din Botoșani

Abia s'a pronunțat ruptura dintre vernescanii și liberalii din Botoșani, acum o nouă disidență începe să se formeze în sinul partidului liberal din acel oraș.

D-nii Ion Ciolac, senator și șef al liberalilor, Eduard Ulea, primarul Botoșanilor și alții, au venit în București și au cerut atît d-lui Dim. Sturdza, cît și ministrului de interne, d-lui Ferechide, să înlocuiască pe prefectul Ion Arapu, care s'a dat pe față pe lângă grupul vernescan condus de d. Encovic.

Delegația liberală a declarat d-lor Sturdza și Ferechide, că dacă liberalii botoșăneni nu vor fi satisfăcuți, atunci sunt hotărîți a trece în opoziție.

Gvernul, deși știe că vernescanii merg în deplină înțelegere cu aurelianiștii, totuși nu îndrăznește să lovească într'înșii prin înlocuirea d-lui Arapu, cîi deocamdată s'a mărginit a chema în Capitală pe prefect și a-i da instrucțiuni în ce privește conduita, pe care trebuie s'o aibă față de grupurile din localitate.

Față cu această nehotărîre a guvernului, liberalii din Botoșani vor fi convocați la o constatare intimă ca să hotărască dacă, cum și cînd trebuie să treacă în opoziție.

Administrație colectivistă

Actele de arbitrar ale prefectului de Dimbovița, vestitul Vasilache Dumitrescu, au ajuns de nu se mai pot număra.

Eată o probă: Consiliul comunei Ludești, din plasa Dimbovița, județul Dimbovița, se compune din nouă consilieri. Trei consilieri au demisionat însă încă din vara anulului trecut, iar alții cinci au demisionat astăzi, așa că comuna a rămas a se administra, o comună cu cinci cătane, destul de departe unele de altele, numai de către un consilier-adjutor.

Abia la 1 Aprilie a. c. cu ordinul No. 1846, subprefectura invită pe primărie ca «pe o parte să pună în vedere consilierii Gheorghe Radu Șerban, Ghiță Sanda, Năstase Gheorghe, Ghiță Safta și Ion Marinescu că li s'au primit demisiunile din funcțiune, iar pe de altă parte să se «ia imediat măsuri ca în termenul prevăzut de lege să se convoace colegiul pentru alegerea altor membri în consiliul comunal în locul acestora precum și în locul tuturor «celorlalți cari mai sunt deja demisionați» «înaintînd actele de alegere a doua zi «chiar după ce ea va fi efectuată».

Iar prin ordinul No. 1847 din 2 Aprilie, subprefectura face cunoscut consilierului adjutor că s'a primit demisiunea primarului, că a lui a fost respinsă, că este dator să gireze afacerile comunei pînă la alegerea noului consiliu și tot odată-i se ordonă «să dispună în termenul prevăzut de lege «convocarea colegiului comunal pentru efectuarea alegerii menționate».

În consecință, se face alegere la 4 Maiu, dar... în loc de lista administrației ese cu mare majoritate lista în capul căreia figura amicul nostru Grigore Mihăileanu.

Natural, rezultatul alegerii se comunică de îndată autorităților superioare spre confirmare.

Ei bine, ce mijloc credeți că inventează deșteptul Vasilache Dumitrescu ca să scape de d. Grigore Mihăileanu? — cităm textual:

Ordinul sub-prefecturii plătîi Dimbovița din 23 Maiu 1897 către primăria comunei Ludești. «Conform ordinului d-lui prefect sub No. 316, vă fac cunoscut că prin înaltul decret regal sub No. 1973 din 12 Maiu a. c., consiliul comunei Ludești a fost dizolvat, numîndu-se membri în comisia interimară d-lor Ion Stanculescu, Costache Radu Măineanu și Ion Predescu, scrii vor gira stăruirea administrației comunale în limitele legii și vor convoca colegiul electoral pentru alegerea altor persoane pentru compunerea noului consiliu comunal.

Cu această ocaziune, potrivit sus-citatului ordin, vă explic că lucrările efectuate pentru completarea consiliului comunal despre care tratază raportul d-voastre nr. 380 din 21 Aprilie a. c. rămîine nul și de nul efect, de oare ce consiliul ce urma a fi completat s'a dizolvat și în consecință comisiunea în erimară va urma în conformitate cu legea, să lanseze formele necesare pentru alegerea generală a altui consiliu comunal.

Va să zică: trei consilieri demisionează în Iunie 1896, cîei consilieri demisionează în Decembrie 1896, la 1 Aprilie 1897 se primesc demisiunile și se ordonă alegerea la 4 Maiu 1897 se face alegerea și... la 23 Maiu 1897 se face cunoscut că consiliul anterior a fost dizolvat la 12 Maiu — această pentru a scăpa administrația de frunteașul comunei care s'a ales și care nu este a-greatul ei.

Posedăm la redacție copie de pe ordinele citate.

Depeșile de azi

Serviciul „Agenției Romîne“

Știri false

Cons-tantinopol, 4 Iunie.

Știrile ce circula în privința unei sporiiri a armatei, formațiunii de cavalerie și comenzi de puști Muser sunt false.

Mutaseriții vil-yetelor Monastir, Saloni și Smirna, cari au fost chemați sub drapel, nu vor fi intrușiți în diviziuni, ci vor ține garnizona în orașele, unde nu sunt trupe și vor forma rezerva armatei de operațiuni.

Ex-impărăteasa Eugenia

Constantinopol, 4 Iunie.

Ex Impărăteasa Eugenia a trecut Dardanelele, mergînd în Caucaș pentru a face acolo o vizită principesei de Mingrelie.

Prințul Bulgariei

Sofia, 4 Iunie.

Prințul și principesa au plecat la Londra să asiste la serbările jubileului Reginei Victoria.

Politica conservatoare

Atena, 4 Iunie.

Asly preconisează instituirea unor consilii superioare de război și de marină spre a sustrage armata influenței disolvante a facțiunilor politice. Același ziar dezvoltă și alte reforme practice reprezentînd ideile claselor burghize și conservatoare.

Nou secretar de Stat

Hamburg, 4 Iunie.

După Hamburger-Correspondent contra-amiralul Tirpitz a fost numit ieri secretar de Stat al Marinei.

Negocierile de pace

Paris, 4 Iunie.

Trei comisii tehnice se intrunesc în același timp cu conferințele ambasadorilor la Constantinopol în privința condițiilor de pace.

Regele Belgiei

Bruxelles, 4 Iunie.

Regele va pleca săptămîna viitoare pe mare de la Ostende la Kiel, pentru a asista la regate.

Presa rusă și atentatul contra lui Faure

Petersburg, 4 Iunie.

Journal de St. Petersburg zice că atentatul comis asupra d-lui Felix Faure nu poate de cît să sporiască sentimentele de care Rusia este animată către șeful națiunii americ și care este obiectul aprobării generale pentru caracterul și înaltele sale calități.

Mișcările turcilor în Tesalia

Larissa, 4 Iunie.

Turcii au așezat în baterie, în seara de 3 Iunie, tunuri pe lanțul munților Othrys care dominează Zona neutră, ascunzîndu-le sub craci.

Monumentul lui Wilhelm I

Siegnitz, 4 Iunie.

Impăratul a procedat azi la punerea primei pietre a monumentului Impăratului Wilhelm I. Impăratul a fost primit în mijlocul ovațiilor entusiaste ale populației.

Anercarea Republicii Hawai

Washington, 4 Iunie.

Tratatul de anexiune a Republicii Hawai cu Statele-Unite s'a semnat azi de reprezentanții celor două State.

Reprezentantul Japoniei a remis o protestare în contra acestui anexării.

Nouă explozie la Paris

Paris, 4 Iunie.

Astăzi seară la 7 ore și 10 m., o bombă a făcut explozie pe piața Concordiei, în fața statuei Strassebourg, pe o ploaie torențială și pe cînd piața era aproape deșartă.

Mașina era un fel de lingire. — Proiectilele au stricat ușor balustrada ce încunjură statua. — S'au găsit bucați de fier la piciorul zidului grădinei Tuileries. — Nimic n'a fost rănit. — S'a început o anchetă.

Politia este sigura că autorul exploziei de azi este același care a încercat să comită atentatul de Duminică. Se crede că este vorba de un act fără intențiune de omor.

S'au găsit urme de sînge în coșul stradai Rivoli.

Doi indivizi au fost arestați, dintre cari unul avea asuprași bucați de fier.

Greva terminată

La Grand Combe, 4 Iunie.

Greva s'a terminat.

Băile Băltătești

1) Băile Minerale calde cloro-sodice, iodurată și bromurată, analoge cu apele: Kreuznach, Hamburg, Ischl, Reichenthal, Auzssee, etc. speciale contra limfatismului, scrofulei, rachitismului, surzării glan leului limfatic, abcese reu, boala de piele, maladiile oaselor, debilității gen-rale, precum și în toate boalele de femei: melitro acute și cronice, endometrită, salpingite, etc. tumorilor uterului și anexelor.

2) Izvorul Caza-Vodă. — Izvorul Caza-Vodă, apă de băut, foarte bogat în sulfat de sodiu analog cu apa de Karlsbad și Viehy, izvor din care se extrage: sarea purgativă de Băltătești, este foarte folositor în toate boalele de stomah și anexele tubului digestiv, precum: dispensie, catarr și cîronic al stomahului, ulcer precum și contra cancerului stomahal, constipația opiniată, colicile de ficat și rinichi, ciroza hepato-splenică, hidropisiile și obesitatea. Tote aceste maladii se vindecă în urma unei cure sistematice făcută cu apa sau sarea de Băltătești.

3) Stabilimentul de Inhalatie și Pulverisatie minerală. — Noul stabiliment de inhalatie cu brad, terebentină, goaiacol croozol rucaliplol sau ori-ce esență urmată de pulverisatie de apă minerală; aranjat după sistemul Reichenthal și Ischl, este foarte folositor în toate boalele de nas, gît și mat cu semă în bronhita, emphiseme, astmă și tuberculoasă pulmonară, fiind cel mai sigur mijloc de a introduce săruri în organism.

4) Stabiliment de Hydroterapie cu dușuri ecevoze, fricțiuni, împachetări, masaje, executat de un masseur și o masseuse sub direcțiunea mea. Stabilimentele situate într'un vast parc de brad, posedă camere elegant mobilate și restaurantul de prima ordine cu prețuri fixe. Inchirierile de camera pentru întreaga lună Iunie și August, se fac cu reducere de 25%.

Sesoniul începe de la 1 Iunie st. v. pînă la 1 Septembrie. Pentru orice informațiuni, ca: angajări de camere, comenzi de sare de băl, sare purgativă a se adresa la:

Doctorul Stamatin

București, s'r. Vestel 7
Pînă la 1 Iunie st. v. iar de la această dată la băile de la Băltătești, județul Neamț.

8, — STRADA SĂRINDAR, — 8
BUCUREȘTI
IN FABRICA LUI

PAUL MILKER
Se găsește în tot timpul un Mare asortiment DE

Articole de Voiagiu
Pietărite fine
Porte-monaie, Porte-visit, etc.
SACI CU NECESSAIRE DE TOILETA
de la 40 pînă la 350 lei

Dr. STEINHART
MEDIC DE COPII
S'AU MTA T
35, Strada Carol, 35.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D-nul Constantin Ion, funcționar, din comuna Elisabeta Doamna, județul Roman, a făcut cerere la acest Minister pentru adăogirea la numele său patronimic de «Ion» a celui de «Apostoleanu», pentru a se numi «Constantin Ion Apostoleanu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

Băile Regale

Bulevardul Elisabeta (Palatul Eforiei)

Din nou amenajate și apropiate pentru cea mai mare satisfacere a onor. public.

Pe lângă băile de apă caldă, aburi și pîcînă, s'a mai înșalat și secțiunea de hidroterapie după cel din urmă sistem adoptat în cele mai mari stabilimente de băi din Europa.

D-nul Scarlat I. Sterian, cunoscutul masseur, va oferi serviciile sale onor. publicului vizitator.

BORSEK

TRANSILVANIA

Slagiunea Băilor BORSEK cu renumitele ape deschizîndu-se la

I Tute st. n.

Direcțiunea are onoare a face cunoscut onor. public că a stabilit o legătură de diligență între Peatra-N. și BORSEK cu prețuri foarte avantajoase și anume: 10 lei de persoană. Pentru copil prețul jumătate; iar pentru familia se face și rabat. Tot odată se face cunoscut că la restaurantul Remeny se vor prepara mîncări rominești. Direcțiunea va face tot posibilul ca domni vizitatori să rămîie pe deplin mulțumiți.

Biletele de Diligență și informațiuni se pot lua dela antreprenorul Wasserman în Peatra-N., strada Pietel, și la Direcțiunea în Bors-ck. Direcțiunea Băilor Bors-ck Transilvania.

SENSAȚIA

MODE și Reparațiuni aproape GRATIS

DECORAȚIUNI, FLORI NATURALE

Fabrică de flori și coroane artificiale

Lipscani No. 10 și Victoria No. 152

DULCĂMARA

BAIA CENTRALĂ

Strada Enci 11, București

Se aduce la cunoștința onor. public că

S'A DESCHIS

BAIA CENTRALA

Cea mai frumoasă și confortabilă instalațiune de băi: igienice, hidroterapie, baie de abur electroterapie.

În special se recomandă vizitarea meoanoterapiei (gimnastica suedeză dr. Zander)

Băia este deschisă onor. public de la 7 dimineața pînă la 8 ore seara.

Consultațiunile medicului Director sunt gratuite pentru cura ce se urmează la stabiliment.

În stabiliment se află și un coașor.

Direcțiunea.

Avis

Moșia Urleasca din districtul Braila în întindere ca de 6,300 pogoane la 10 km. de la Braila, cu stație de cale ferată și cu ecaretele ei, se dă cu arenda de la Aprilie 1898.

Pentru toate informațiunile a se adresa la d. Maior A. Singurov, str. Verde, No 2. sau la d-nul Vulturescu, avocat, strada Mercur No. 9.

SE CAUTĂ UN ASOCIAT

cu un capital de 6,000 lei la o întreprindere industrială, cu un câștig fenomenal de mare față de capitalul necesar.

De preferat persoana ce ar poseda o cadere de apă de 20-30 cai putere.

Oferte la administrația ziarului pentru 249.

La toate MONOGRAMAMELE. — Foarte important pentru Dame
Pelerine de postav foarte elegante atasate de la Lei 15 în sus.
Pelerine de Mătase foarte elegante perlate și garnisite, dela Lei 40 în sus.
Incercați și vă veți convinge. Se primesc de prelat și sutcașul cu mașina și de mina: Pelerine, Rochi, Jachete, Balero, Figarouri, etc., cu aplicațiuni snururi, fir, perle, buturi, în toate colorile cu desenuri parieiene sau după orice-jurnal. C. STEINBACH, București, str. Kuvajdorgiovi-1, 13, vis-a-vis de sala Hugo, în dosul pasagiului Vilagoss, lângă poartă.

SAL SACHS
BUCUREȘTI. — BRAILA. — VARNA.
Recomandă pentru sezonul corent 1897
MAȘINE de secerat cu aparat de legat snopii PLANO
PREVĂZUTĂ CU ROATA VOLANTA
MAȘINE de secerat simple „PLANO”
GREBLE AUTOMATICE „PLANO”
SFOARA MANILA „PURA”
LOCOMOBILE și TREERATOARE cele mai perfecționate, model 1897 din renumita fabrică AVELING & PORTER Ltd (Boschester)
MORI DE MĂCINAT, PIETRE FRANCEZE, VENTURĂTORI,
PLUGURI, GRAPE, TRIORI, etc. etc.

LA „PARCUL REGAL”

Calea Victoriei, No. 90.

Alături de «Au Petit Parisien»

Încălțăminte de Munte

Încălțăminte de Bieleletă, por. lei 16

Încălțăminte de Lawn Tennis.

Ori-ce încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii.

Lucrate pe forme COSTA din Paris

Diferite msoși englezești

Marca E. BROWN & SON, London.

MUȘANALE
IMPERMEABILE
CELE MAI EFINE
Vinde ca Specialitate
Casă de Mașini Agricole și Industriale
București, str. Smărdan, 2
Brăila, Bulevardul Cuza, 17
Craiova, str. Cogașnicu 10
W. Staadecker

Cu începere de la 1 Maiu se deschide
GRADINA RESTAURANTULUI
DUMITRU ENESCU
15, Strada Sf. Ionel, 15
(în dosul palatului Regal)
Aranjat cu totul din nou, oferă onor. clientelii bucurările aleasă:
FRANCEZĂ, ROMÂNĂ și GERMANĂ
BAUTURI INDIGENE și STREINE
cele mai fine și cu prețuri foarte moderate.
— SERVICIU PROMPT —

GIOVANI B. GRONODA

Furnicariul
Curții Regale
Medalia de Aur
București 1894.

Vechea și prima FABRICA de UMBRELE

Fondată în 1880

BUCUREȘTI

24. — Strada Șelari, — 24.

Recomandă atît onor. sale clientele, cît și onor. p. t. public, pentru sezonul actual, produsele fabricațiunii sale precum:

UMBRELE și UMBRELUȚE

fanteșie de tot felul.

Specialitate Umbreluța AGO, ultima noulate.

Mare asortiment de tot felul de bastoane. Specialitate bastonul cu șis TOLEDO.

Se primesc ori-ce comande și reparațiuni. Serviciul onest și prompt.

Rog a nota bine adresa mea, numai:

24, Strada Selari, 24.

GRĂBIȚI-VĂ! GRĂBIȚI-VĂ!

Astăzi a început vinzarea

la 1000 ARTICOLE

Vis a vis d. Magazinul Universal (fost Scliani)

10,000 b. sifon metri 38,50 b. numai fr. 12,50

10,000 „ Schirting metri 38 fr. 13,75

10,000 dz. ciorapi fl. d'acose numai 1 fr. per.

10,000 „ dubli numai 50 banii

Coloșal asortiment de LINGERIE pentru Dame fabulos de efine

10,000 Dz. Gulero și Manșote olandă pară numai cu fr. 8 duzina

